

共同营造素食的社会环境

■ 一心/文 徐勇/图



马娘酿斋饭石景山分店内景

灵光塔下的马娘酿斋饭

近闻马娘酿斋饭在石景山区的八大处公园内开了分店，笔者立即前往采访，在一段深入访谈之后，产生了以下令人欣慰的认识：政府开始关注和扶持素食，并脚踏实地地推动着素食发展。

总店位于朝阳区南小街的马娘酿斋饭在素食界一亮相时就与众不同，首先是与京城其他素食馆相比，独特的西北风味素食。京城的素食菜系大多数为川菜、淮阳菜、粤菜，鲜见西北风味的菜肴。马娘酿斋饭的菜品的确与京城其他素食馆不同，无论是扮相味道较佳的素鳗鱼，还是口感风味独特的兰州凉皮，都显示出与常规菜

第一次见到马娘酿斋饭的董事长马秀英时，就决定于她合作在八大处公园灵光塔下开一家素食馆。

灵光寺是驰名中外的佛教寺院，因藏有佛牙舍利这件稀世国宝而蜚声海内外，由中国佛教协会和国务院宗教局等国家部门派人专门严加保管，中外佛教徒来此朝拜的人络绎不绝。1996年12月，应缅甸政府的恭请，经党中央和国务院批准，这个佛牙舍利第三次迎送到缅甸，在首都仰光的大塔内供奉了90天。

因灵光寺地处北京西郊八大处，较为偏僻，附近饭馆多为荤菜馆，前来朝拜的人们只有出门在荤菜馆里吃素食，然而，

系截然不同的风趣。即使是极普通的素烤肉串，也精心设计了酒精炉现场加热的巧妙扮相，再加上从兰州运来的地道孜然等调料，都使顾客对这素烤肉串倍感新鲜。其次，马娘酿斋饭非常注意环境的文化品味，在装修中特别突出了浓郁的西北风情，且不说挂在墙上惟妙惟肖的飞天壁画，单单是包间中红色的帐幔就会使人感受到浓郁的大漠风情，至于包间内充满民族特色的六棱窗、鎏金团花等，都将整体民族文化特色凸现出来。还有，西北人与生俱来的爽直、豁达与诚实，也使人感觉到一份踏实。也许正是以上几点原因，当石景山区八大处公园管理处的工作人员

越来越多的游客使八大处公园管理人员和石景山区政府都认识到，在这里开素食馆是一件对游客、佛教人士、公园和政府都有百利而无一害的事情。于是，八大处公园管理处就积极地在全市寻找素食馆经营者来共同合作。经过详细的调查和谈判，八大处公园管理处最终决定于马娘酿斋饭董事长马秀英合作，开办素食馆。马秀英是自己从兰州开办事业在北京发展起来的素食馆经营者，当初经一些佛教人士指点和自己对健康理念的逐渐加深，再加上在个人健康问题上的切身体会，使她下决心在朝阳区南小街开办马娘酿斋饭总店。但由于地理位置、人群定位等多方面原因，老店的经营状况总不尽如人意。当石景山区八大处的管理人员找到她时，她对在西郊如此偏远的地点开办素食馆心存疑虑。石景山区政府与八大处公园管理处的诚意和实实在在的支持打动了她，让她抛开了顾虑，毅然地在2005年5月1日前在灵光塔下开办了马娘酿斋饭石景山店。

马娘酿斋饭石景山店与八大处公园管理处采取合作形式，店面初期的装修全部由八大处公园管理承担，马娘酿斋饭只提供人员与菜品。由于初期没有冷库，每天所有的原料与调料全部从老店运送。开业之初的情况令马秀英始料未及，五一长假的第二天，5月2日，600平



米的店内，翻台率达三次，日流水额超过了四万元，而且五一过后旅游团游客依然不断，生意好得出乎她的意料之外。笔者也感到惊讶，在京城的素食馆中日流水额能超万元已经很了不起了，何况超出了四倍，这的确创了素食馆日流水额的纪录。究其原因，一是客群定位准确。灵光寺为佛教圣地，佛教徒络绎不绝，旅游者接踵而至，出于信仰认同和佛教吃素的戒律要求，大多数游客会选择素食馆。二是具体位置好。马娘酿斋饭的位于公园内，游客一出灵光寺就能看到明显的马娘酿斋饭标志，由于其店址是原仿古建筑改造而成，外观中的红墙绿瓦、重檐殿顶具有浓郁的民族气息，相比之下，其他饭馆都在公园外全部为荤菜馆，马娘酿斋饭的位置优势相当明显。三是石景山区政府和八大处公园管理处给与了大量的支持。石景山区政府和八大处公园管理处除了在经营中承担

了大量的基础工作外，还在宣传和客源方面给与全方位支持。石景山电视台、广播电台、石景山报都对马娘酿斋饭做了大篇幅的宣传报道，同时还印发了大量的宣传品，组织旅游团队集体在马娘酿斋饭就

餐。如此一来，很快使马娘酿斋饭的素食名声迅速在石景山区特别是八大处地区兴起，也成为了八大处公园内又一人文景观。

最后，马娘酿斋饭董事长马秀英满怀信心对笔者表示：有了政府的支持，自己对开好素食馆更有信心了，也更增加了积极推广素食的勇气和动力。

素食推广需要 全社会的支持和关注

素食健康的理念越来越受到人们的重视和关注，这是食品安全事故频频曝光之后引起的结果，也是动物保护观念逐渐深入人心的结果。近年来，频繁出现的食品安全事故，大的如疯牛病、口蹄疫、SARS、禽流感等流行病莫不与动物有关，小的如注水肉、病奶牛、用避孕药饲鱼、用瘦肉精养猪等，都使人对食品尤其是肉食产生莫名的恐惧。参观过动物养殖场的人们也许会对现代化的养殖技术感兴趣，也同时对出于利益考虑而对动物的摧残记忆犹新，如奶牛要不停地受孕才能不停地产奶，养鸡场的鸡已经不能行走甚至不能站立等。

这个时代，即使是素食也要非常注意，因为真正的绿色蔬菜已并不多见，中央电视台每周质量报告栏目曝光的龙口粉丝、河北豆腐丝



等食品安全事件，给人们严重的警示。因此，提倡素食、推广素食，的确是利国利民的大事。广大群众不仅要充分认识到素食的重要性，各级政府的关注和支持尤其重要。如果我们各级政府都能像石景山区政府和八大处公园管理处那样，大力推广素食，为素食健康办实事，素食健康观念会很快在社会中推广并传播开来，素食也会成为人们提高健康认识和保护动物的有效直接窗口。



马娘酿斋饭石景山分店内景



马娘酿斋饭石景山分店内景



马娘酿斋饭石景山分店内景